Curriculum Vitae
Eric Pagliano

Conservateur du patrimoine

Né le 9 octobre 1970 à Gap (Hautes-Alpes – France)

Mél : eric.pagliano@culture.gouv.fr
Activités professionnelles

Depuis le 2 janvier 2016 : Conservateur du patrimoine au Centre de recherche et de restauration des musées de France (C2RMF), Département Recherche, filière Arts graphiques, chargé du suivi de l’analyse scientifique des œuvres d’arts graphiques.

Du 2 avril 2013 au 31 décembre 2015 :  Conservateur du patrimoine au Centre de recherche et de restauration des musées de France (C2RMF), Département Restauration, filière peinture (pour un descriptif du poste, voir ci-dessous).

Du 1er octobre 2011 au 31 mars 2013 : Pensionnaire à l'Académie de France – Villa Médicis en tant qu'historien de l'art. Sujet : L’œuvre à l’épreuve de la « novità ». Étude comparée des pratiques du dessin préparatoire mettant en place un même sujet dans l’Italie de la deuxième moitié du XVIe et du début du XVIIe siècle. Mon projet romain entendait confronter des méthodes d'écriture graphique et des processus de travail à l'œuvre dans la mise en place de dispositifs iconographiques réalisés à partir d'un seul et même sujet (en l'occurrence, la Descente de croix) par trois peintres/dessinateurs strictement contemporains appartenant à différentes régions de l'Italie de la fin du XVIe et du début du XVIIe siècle. L'enjeu : comprendre comment un sujet ancré dans la tradition iconographique se trouve renouvelé dans l'expression et l'appropriation mêmes de cette tradition ; comprendre comment à partir d'une même inventio inscrite dans une mémoire dispositionnelle trois artistes aboutissent à trois dispositifs différents et originaux.

Du 2 janvier 2009 au 30 septembre 2011 : Conservateur du patrimoine au Centre de recherche et de restauration des musées de France (C2RMF), Département Restauration, filière peinture, chargé du suivi administratif et technique des restaurations de peintures (mises en concurrence, appels d'offres, accueil des restaurateurs et des conservateurs responsables de collections, participation aux commissions régionales de restauration).

Du 2 janvier 2005 au 31 décembre 2008 : Pensionnaire scientifique à l’Institut national d’histoire de l’art (INHA), intégré à « l’axe Histoire du goût » chargé du répertoire des peintures italiennes conservées dans les collections publiques françaises (RETIF) sous la direction de Michel Laclotte et de la conception et de la réalisation de deux expositions au musée des Beaux-arts de Lyon.

Du 1er juillet 2000 au 31 décembre 2004 : Conservateur du patrimoine au musée des Beaux-arts d’Orléans chargé des dessins, mis à disposition par la Direction des musées de France. 

*Réorganisation du cabinet des dessins : mise aux normes en matière de conservation, reconditionnement des dessins, récolement et reclassement des dessins italiens (plus de 1500 feuilles). Suivi des restaurations et du montage des dessins. Travail effectué en collaboration avec Cécile Bignon-Brugirard, restauratrice en arts graphiques. 
*Organisation de quatre expositions à partir du fonds de dessins du musée et réalisation de trois catalogues.
*Acquisitions d’importants dessins : un dessin de Guido Reni préparatoire à une gravure en l’honneur du comte-duc d’Olivarès, un dessin de Guillaume Bodinier, un dessin de Léon Cogniet, un dessin de Filippo Bellini.

Du 1er janvier 1999 au 30 juin 2000 : Conservateur stagiaire du patrimoine de la fonction publique d’État à l’École nationale du patrimoine, spécialité « Musées ».

Octobre 1998 : Reçu major au concours d’entrée à l’École nationale du patrimoine.

1996-1997 : Chargé de cours en histoire de l’art à l’Université de Paris X-Nanterre.

Séjours de recherches et bourses
Juillet-août 2019 : Scholar au Clark Institute, Williamstown, MA

Août 2018 : Guest Researcher au Getty Research Institute, Los Angeles, Californie
Octobre 2011-mars 2013 : Pensionnaire à l’Académie de France à Rome – Villa Médicis

Formation
1995 : DEA d’histoire de l’art sous la direction de Christian Michel, professeur d’histoire de l’art moderne à l’Université de Paris X-Nanterre. Intitulé du mémoire : Problèmes de citations formelles dans l’œuvre de Nicolas Poussin. Mention Très Bien.

1994 : Maîtrise d’histoire de l’art sous la direction de Christian Michel, professeur d’histoire de l’art moderne à l’Université de Paris X-Nanterre. Intitulé du mémoire : Lire la péripétie dans l’œuvre de Nicolas Poussin. Mention Très Bien.

Liste des travaux, publications, expositions et études 

Expositions assorties de catalogues
Commissariat scientifique 

* Disegno 2. Retour sur le catalogue des dessins italiens du musée de Rennes, Courtrai, Snoeck éditions, 2015, 200 p., 150 repr. env.
 L'objectif de cette exposition au musée des Beaux-arts de Rennes (26 juin – 13 septembre 2015) - et de la publication qui l'accompagne - est de faire le bilan de tous les changements d'attribution qui, depuis la parution du catalogue complet du fonds en 1990 par Patrick Ramade, ont été proposés. Trente-neuf dessins sont montrés au public. 

* L'atelier de l’œuvre. Dessins italiens du musée Fabre, Courtrai, Snoeck Editions, 2013, 466 p., 800 repr. env.

Ce catalogue accompagne une exposition au musée Fabre de Montpellier (15 février – 13 mai 2013) organisée à partir du fonds du musée. 99 dessins du musée y sont exposés. Certains d'entre eux font l'objet de focus réunissant l'ensemble des dessins constituant le dossier génétique d'une œuvre. Ces dessins et peintures ont été empruntés au Metropolitan Museum of Art, au British Museum, aux Offices, au Louvre, au Courtauld Institute, etc. Un essai précède le catalogue proprement dit où sont exposés les enjeux et les grandes lignes de la méthode suivie intitulé « De la connaissance à la génétique des dess[e]ins ». Le catalogue de l'exposition est suivi du répertoire du fonds.
Appareil pédagogique : trois dispositifs d'étude prenant la forme d'un montage d'images constituant le dossier génétique d'une œuvre (pour une définition de cet outil de recherche, voir la rubrique Conception et exposition d'outils de recherche), panneaux muraux, feuilles de salle. 

* De Chair & d’Esprit – Dessins italiens du musée de Grenoble XVe-XVIIIe siècle, Paris, Somogy, 2010, 256 p., 200 repr. env.

Ce catalogue accompagne une importante exposition qui eut lieu au musée de Grenoble du 6 mars au 30 mai 2010 organisée à partir du fonds de dessins italiens du musée. 112 dessins y étaient exposés. J’y ai écrit 90 notices, rédigé une présentation de la collection et une note sur le parti pris d’accrochage intitulées « Attribuer, réattribuer, désattribuer : bilan des attributions et ordonnance du catalogue ». Catherine Monbeig Goguel et Philippe Costamagna ont collaboré à la réalisation du catalogue. 

Compte rendu par Jan Blanc, professeur à l'Université de Genève publié dans la revue en ligne, Histara. Les comptes rendus, le 13 septembre 2011 à cette adresse : http://histara.sorbonne.fr/cr.php?cr=1111&lang=fr

Appareil pédagogique : rédaction d’un dépliant et des panneaux muraux.

*Dess[e]ins italiens – Collection du musée des Beaux-arts de Lyon, Paris, Somogy, 2008, 296 p., 300 repr. env.

Ce catalogue comprend un essai sur les démarches du connaisseur intitulé « Les desseins d’une étude », une étude d’une soixantaine de dessins selon une double approche, le dessin en tant que tel (fonctions, statut…) et les méthodes qui ont permis de parvenir à une attribution, le tout est suivi du répertoire du fonds (280 dessins). 
Appareil pédagogique : rédaction de textes muraux et de fiches détaillées des trois dessins faisant l’objet de dossiers pour lesquels des prêts avaient été obtenus.

*Dessins italiens du musée des Arts Décoratifs de Lyon : un choix, Lyon, musée des Arts Décoratifs, 2008, 52 p.

Ce livret accompagne une exposition qui a eu lieu au musée des Arts Décoratifs de Lyon du 23 juillet au 26 septembre 2008 présentant une sélection de trente et un dessins appartenant au fonds du musée et ayant reçu de nouvelles propositions d’attribution.

*Plis & Drapés dans les dessins français des XVIIe siècles et XVIIIe siècles du musée des Beaux-arts d’Orléans, Orléans, musée des Beaux-arts, 2005, 63 p.

Ce catalogue comprend un essai sur les enjeux de la draperie vus par les théoriciens de l’art des XVIIe et XVIIIe siècles ainsi qu’une note sur l’enseignement de la draperie au XVIIIe siècle. Il a fait l’objet d’un compte rendu paru dans Master Drawings, 44, 2006, n° 4, p. 522-523 par Victor Carlson.

*L’Europe dans l’Italie : dessins de toutes écoles trouvés dans le fonds italien, Orléans, musée des Beaux-arts, 2004, 33 p.

*De Venise à Palerme. Dessins italiens du musée des Beaux-arts d’Orléans. XVe-XVIIIe siècle, Paris, Somogy, 2003, 376 p.

Plus de trois cents dessins italiens y sont étudiés. Ils ont été exposés en deux temps au musée des Beaux-arts d’Orléans du 16 septembre 2003 au 7 mars 2004. Ce catalogue a fait l’objet d’un compte rendu paru dans The Burlington Magazine, 146, 2004, p. 624-625 par David Scrase.
Appareil pédagogique : rédaction d’un petit journal de l’exposition de huit pages présentant les fonctions préparatoires du dessin, le rôle du connaisseur et les techniques du dessin.

Expositions assorties de catalogues
Co-commissariat scientifique

· Drapé : Degas, Christo, Michel-Ange, Rodin, Man Ray, Dürer…, Paris, Liénart éditions, 2019, 360 p. Exposition au musée des Beaux-Arts de Lyon du 30 novembre 2019 au 8 mars 2020. Commissariat partagé avec Sylvie Ramond. Rédaction de deux essais intitulés « La draperie en écharpe : notes sur une exposition venue et non advenue » et « Drapé dans sa nudité : l’usage du nu dans la mise en place du drapé ». Rédaction de la quasi-totalité des textes de section. Ce catalogue a obtenu le prix Drouot des amateurs du livre d’art et a été sélectionné au Festival du livre d’art et du film à Perpignan.

· De Heemskerck à Le Brun : les plus beaux dessins du musée du Mont-de-Piété de Bergues, Milan, Silvana Editoriale, 2012, 168 p. Catalogue de l'exposition éponyme présentée au Salon du Dessin à Paris du 27 mars au 1er avril 2012 et au musée de Bergues du 5 mai au 30 septembre 2012. Commissariat général : Patrick Descamps. Rédaction de trois notices de dessins italiens.
· Le plaisir au dessin. Carte blanche à Jean-Luc Nancy, Paris, Hazan, 2007, 240 p.Catalogue de l’exposition éponyme présentée au musée des Beaux-arts de Lyon du 12 octobre 2007 au 14 janvier 2008. Commissariat partagé avec Jean-Luc Nancy et Sylvie Ramond. Exposition et ouvrage conçus dans la lignée des « partis pris » du département des Arts graphiques du musée du Louvre. L’exposition se déployait dans l’espace à la manière d’une ligne. Rédaction d’un essai sur la rature intitulé « La rature en suspens. Pratiques de la rature dans le dessin (XVIe-XIXe siècle) ».
· Le rayonnement de Florence sous les derniers Médicis. Dessins des XVIIe et XVIIIe siècles, Paris, Gourcuff Gradenigo, 2006, 263 p. Catalogue de l’exposition éponyme présentée au musée Bonnat à Bayonne du 26 octobre 2006 au 7 février 2007. Commissariat général : Catherine Loisel. Rédaction d’une soixantaine de notices.

Expositions sans catalogue

* Lieux dessinés
Exposition à la Galerie White Projects, 24 rue Saint-Claude, Paris 75003 du 11 janvier au 26 février 2014 avec Anne-Cécile Guitard, curatrice. Confrontation de dessins anciens et contemporains sur le thème du lieu. 

*La vache : un animal de la ferme. 

Exposition au musée des Beaux-arts d’Orléans du 26 octobre 2004 au 30 janvier 2005.

Présentation des vingt-cinq plus belles vaches hollandaises et françaises dessinées du musée des Beaux-arts d’Orléans.

Participations à des catalogues d’exposition

· Le dessin sans réserve : collections du musée des arts décoratifs, Paris, MAD, 2020. Catalogue sous la direction de Bénédicte Gady. Rédaction de deux notices. 
· Une donation de dessins du musée des beaux-arts de Rennes, Rennes, musée des beaux-arts, 2020. Catalogue sous la direction de Guillaume Kazerouni. Rédaction de trois notices.
· Marcel Berlanger, Charleroi, 2019. Exposition consacrée à l’œuvre d’un artiste belge contemporain au BPS22 – Musée d’art de la Province de Hainaut. Rédaction d’un essai intitulé « Le temps long de la mise au carreau », p. 41-44.
· Dessiner une Renaissance : Dessins italiens de Besançon (XVe-XVIe siècles), 2018. Catalogue sous la direction d’Hélène Gasnault. Rédaction de cinq notices.
· Galleria Portatile : Handzeichnungen alter Meister aus dem Sammlung Hoesch, Petersberg, 2017. Rédaction de quatre notices.

· L'œil et la passion 2 : dessins italiens baroques dans les collections privées françaises, Courtrai, Snoeck Editions – musée des Beaux-arts de Rennes, 2015. Commissariat scientifique : Catherine Monbeig Goguel, Patrick Ramade, Nicolas Schwed. Rédaction de cinq notices 
· Fra Angelico, Botticelli : Chefs-d’œuvre retrouvés. Primitifs italiens du musée Condé, Paris, Cercle d'Art, 2014. Commissariat scientifique : Michel Laclotte et Neville Rowley. Rédaction de six notices de dessins italiens appartenant au musée Condé (Michel-Ange, Filippino Lippi, Benozzo Gozzoli, Lorenzo di Credi, Piero di Cosimo).

· Dessins de la collection Christian et Isabelle Adrien, Paris, Nicolas Chaudun – musée des Beaux-arts de Rennes, 2012, 208 p. Commissariat scientifique : Pierre Rosenberg. Rédaction de quatre notices de dessins italiens.
· L'œil et la passion : dessins italiens de la Renaissance dans les collections privées françaises, Paris, Somogy – musée des Beaux-arts de Caen, 2011, 240 p. Commissariat scientifique : Catherine Monbeig Goguel et Nicolas Schwed. Rédaction d'une notice (Guglielmo della Porta).

· Beautés monstres : curiosités, prodiges et phénomènes, Paris, Somogy – musée des Beaux-arts de Nancy, 2009, 240 p. Commissariat scientifique : Martial Guédron et Sophie Harent. Rédaction d’une notice.

· Questions de Style. Dessins XVIIe-XIXe siècle. Musée Denon. Les collections, Manosque, Le Bec en l’air éditions, 2008, 139 p. Catalogue sous la direction de Pierre Rosenberg. Rédaction de quatre notices de dessins italiens.
· Parcours d’un collectionneur : l’histoire, la fable et le portrait, Sceaux, musée de l’Île-de-France, 2007. Catalogue sous la direction de Pierre Rosenberg. Rédaction d’une notice portant sur un dessin de Greuze.

· Splendeur de Venise, 1500 - 1600 : peintures et dessins des collections publiques françaises, Paris, Somogy, 2005, 303 p. Catalogue de l’exposition éponyme présentée au musée des Beaux-arts de Bordeaux et au musée des Beaux-arts de Caen. Commissariat : Olivier Le Bihan, Patrick Ramade, Michel Laclotte, Sylvie Béguin et Michel Hochmann. Rédaction de dix-neuf notices.

Conception et exposition d'outils de recherche
Trois dispositifs d'étude (remontés au musée Fabre dans le cadre de l'exposition L'atelier de l’œuvre) ont été exposés les 27 et 28 juin 2012 au Teatro delle esposizioni à l'Académie de France à Rome – Villa Médicis organisé dans le but de présenter les travaux des pensionnaires. Le commissariat de l'exposition était assuré par Alessandro Rabottini. Un quatrième dispositif l'a été du 10 janvier au 3 février 2013 dans le cadre d'une exposition collective réunissant les travaux des pensionnaires intitulée Il retro del manifesto. Le commissariat était assuré par Laurent Montaron.
Les dispositifs d'étude exposés sont des montages de dessins appartenant à un ou plusieurs dossiers génétiques. Ces dessins préparent ou plutôt, devrait-on dire, sont utilisés pour mettre en place une œuvre d'art. L'enjeu est de montrer comment agissent les dessins entre eux, comment des processus se mettent en place, comment se construisent des formes, le tout placé sous le sceau d'une vision synoptique, comparable au travail du dessinateur assemblant des esquisses pour les comparer.
Articles parus dans des revues dotées de comités de rédaction
* « Le travail du dessin », Roven, Revue critique sur le dessin contemporain, n° 14, mars 2019, p. 28-31

* « Commencement potentiel : 'Se servir des idées d'autrui' et les modifier », Studiolo – Revue d'histoire de l'art, n° 12, 2015, p. 126-153
* « Formes intericoniques », Roven, Revue critique sur le dessin contemporain, n° 11, mars 2015

*« Dessin de liaison – Dessin de survivance. Deux formules de disposition intergénétique graphique », Studiolo – Revue d'histoire de l'art, n° 10, 2013, p. 215-226.

*« Boucher, une lecture de La Fontaine et de quelques autres », Revue de l’art, n°141, 2003, p. 47-56.

Article paru dans des revues non dotées de comités scientifiques

*« Un dessin de Durameau au musée des Beaux-arts d’Orléans », Bulletin de la Société des amis du musée des Beaux-arts d’Orléans, 2004, p. 18-20.

Communications publiées dans des actes de colloque
* « Dispositions en disponibilité : quatre dessins de confrontation par Giovanni Baglione pour une Résurrection de Tabithe », Stefan Albl et Marco Simone Bolzoni (éd.), La Scintilla Divina : il Disegno a Roma tra Cinque e Seicento, Rome, Artemide, 2019, p. 161-180

*« Pour une ‘connoisseurship’ critique : l’exemple des dessins attribués au Greco », in Stefan Albl (éd.), Il metodo del conoscitore : approcci, limiti, prospettive, Rome, Artemide, 2016, p. 225-245

* « Itinéraires d'un catalographe », in Le catalogue dans tous ses états, colloque organisé par Claire
Barbillon et al., Paris, École du Louvre, le 14 décembre 2012, Paris, La Documentation française, 2015, p. 257-268
*« Formes, moments et fonctions de la graticulation du dessin. Exemples italiens du XVIe siècle », in Quadratura : Geschichte, Theorie, Technik, colloque organisé par Pascal Dubourg-Glatigny et Mathias Bleyl, Berlin, Centre Marc-Bloch, 9 et 10 octobre 2008, Berlin-Munich, Deutscher Kunstverlag, 2011, p. 35-49.

*« Réduire & Transférer. Une grisaille bellinienne au musée des Beaux-arts de Chambéry », in Michel Hochmann (éd.), Venise et Paris 1500-1700. La peinture vénitienne de la Renaissance et sa réception en France, actes du colloque tenu à Bordeaux les 24 et 25 février 2006 et à Caen, le 6 mai 2006, Genève, Droz, 2011, p. 3-24.

*« Figure de la séparation d’un espace sacré et d’un espace profane : un dessin de Francesco Curia à la Bibliothèque nationale de France », in Francesco Solinas (éd.), Le dessin à Naples, actes du colloque tenu à Paris, École normale supérieure du 6 au 8 mars 2008, Prospettiva, juin 2010, p. 52-59.

*« Le discours sur l’art par prétérition : décrire les représentations du roi, la galerie de Versailles et Le portrait du roi par Félibien », in Christian Michel et Stefan Germer (éd.), La naissance de la théorie de l’art en France, 1640-1720, actes du colloque tenu à l’université de Paris X-Nanterre et à l’Ecole nationale supérieure des Beaux-arts, les 9, 10 et 11 mai 1996, Revue d’esthétique, n° 31/32, Paris, éd. J.M. Place, 1997, p. 160-172.

Interventions à des journées d’études, tables rondes et séminaires
* « Drapé dans sa nudité. Essai de typologie génétique dans la mise en place de la figure drapée à partir du nu, » intervention à une journée d’étude « Approches génétiques de l’œuvre » dirigée par Pierre-Marc de Biasi et François-René Martin, 29 juin 2018

* « Formes d’appropriation », intervention au séminaire de recherche de l’école du Louvre dirigé par Anne Ritz, 19 décembre 2017

*« Non-connaisseur », intervention dans le cadre d’un forum intitulé L’expérience et l’expertise dans le dessin ancien organisé par l’Association Bella Maniera, Paris, musée de la Chasse et de la Nature, 19 novembre 2016

*« La draperie en écharpe. Notes sur la préparation d’une exposition », conférence donnée à Rennes, Ecole Européenne Supérieure d’Art de Bretagne, 16 novembre 2016

* « Exposer le dessin », in États du dessin : d’Hubert Robert à Glen Baxter, colloque organisé par Véronique Souben et Agnès Werly, Rouen, FRAC Haute-Normandie, 9 avril 2015

* « Commencer / Comment c’est », dans le cadre du séminaire de Génétique artistique organisé par Pierre-Marc de Biasi, Paris, ENSBA, 2 avril 2015
* « L'intericonique génétique. Quelques exemples italiens du XVIe siècle », dans le cadre d'une journée d'étude intitulée Regards croisés sur l'étude et l'esquisse au XIXe siècle organisée par les membres du groupe doctoral STUDIO XIX, le 25 juin 2014.

* « Genèse d'une discipline inexistante », participation à une table ronde sur L'encadrement du dessin organisée dans le cadre du Festival d'histoire de l'art, Fontainebleau, 1er juin 2014.

* « Connaissance & Genèse », séminaire organisé par Étienne Jollet, Emmanuel Pernoud, Catherine Meneux, Pierre Watt à l'Université Paris I, le 13 février 2014.

*« Constituer un dossier génétique », séminaire organisé par Jan Blanc à l'Université de Genève, le 14 mai 2012.
*« Processus de création », séminaire organisé par Sylvie Ramond à l’École Normale Supérieure à Lyon le 6 mars 2012.
* « Il disegno poligenetico – Disegni a usi molteplici. L’esempio di Daniele da Volterra », dans le cadre d'une journée d'études intitulée Storia dell’arte tra scienza e dilettantismo. Metodi e percorsi organisée par Marcel Henry et Ariane Varela Braga à l'Accademia Nazionale di San Luca et à l'Istituto Svizzero à Rome le 24 avril 2012.
* « Le connaisseur errant. Problèmes d'attribution et d'identification. Quelques dessins italiens du musée Fabre » dans le cadre d'un séminaire organisé par Simonetta Prosperi Valenti Rodinò à l'Università degli Studi di Roma 'Tor Vergata' à Rome le 7 février 2012.
* « Ce qu'apporte la critique génétique à l'étude du dessin ». Séminaire général de l'ITEM – Génétique des arts, Paris, ENS, le 16 mai 2011.

* « Françoise Viatte icastique et fantastique », dans le cadre de la présentation de l'ouvrage de Françoise Viatte, Baccio Bandinelli, Tome IX de l'inventaire général des dessins italiens du musée du Louvre, Paris, INHA, 30 mars 2011.

*« Pratique du dessin intergénétique ». La pensée motrice : études préparatoires en arts et en sciences. Journée d'études franco-allemande de jeunes chercheurs organisée par Christian Joschke et Pascal Dubourg-Glatigny à l'Institut des sciences de l'homme à Lyon, les 14 et 15 avril 2011.
*« Rapports de médiums de couleur dans le dess[e]in », Contributions au vocabulaire artistique de la Renaissance « Aux limites de la couleur ». Journée d’étude organisée par Marion Boudon-Machuel, Maurice Brock et Pascale Charron au Centre d’Études Supérieures de la Renaissance, Tours, le 30 mars 2007.

*« L’intelligence du peintre ». Réponse à une intervention de Colin Bailey, Regards de l'histoire de l'art contemporaine sur François Boucher, École nationale supérieure des Beaux-arts, Paris, 28 novembre 2003.

Organisation de séminaire et journées d’étude

*Le drapé, journée d’étude organisée avec Sylvie Ramond, directrice du musée des Beaux-Arts de Lyon dans le cadre d’un séminaire conçu pour l’ENS, Lyon, 13 mai 2016. Intervenants : Jan Blanc, Juliette Bouveresse, Christian Michel, Bruno Mottin, Hélia Paukner, Eric Pagliano, Sylvie Ramond.

* Le drapé, quatre journées d’étude (6 février, 6 mars, 28 et 29 avril 2015) organisées avec Sylvie Ramond, directrice du musée des Beaux-arts de Lyon et Kassia Knap, artiste, dans le cadre d’un séminaire conçu pour l’ENS, Lyon. Intervenants : Claire Barbillon, Juliette Bouveresse, Catherine Chevillot, Marc Desgrandchamps, Christian Joschke, François-René Martin, Isabelle Monod-Fontaine, Eric Pagliano, Sylvie Ramond.
*L’étude des fonds de dessins italiens conservés dans les musées de région, journée d’étude co-organisée avec Catherine Monbeig Goguel à la Fondation Custodia à Paris, le 26 octobre 2001. Compte rendu publié par mes soins dans le Bulletin de l’Association des historiens de l’art italien, n° 8, 2001-2002, p. 134-136.

Compte rendu d’ouvrages
*« Les images de Boucher. Recension de sept ouvrages consacrés à François Boucher », in Perspective : La revue de l’INHA, 2006, n° 2, p. 338-342.

Festschrift

*Disegno, Giudizio e Bella Maniera, Studi sul disegno italiano in onore di Catherine Monbeig Goguel, Milan, Silvana  Editoriale, 2005.

Publication d’un dessin de Bernardo Strozzi du musée de Pithiviers en l’honneur de Catherine Monbeig Goguel.

Divers
* Rapporteur en histoire de l'art pour les membres du jury du concours d'entrée à l'Académie de France à Rome – villa Médicis en 2014 et 2015.
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